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บทน ำ 
 

1. หลักกำรและเหตุผล 
 

 ภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมเป็นส่ิงที่ใกล้ชิดมนุษย์ ซ่ึงมีความหลากหลายและแตกต่างกัน ในแต่ละ
สถานที่ อันเน่ืองมาจากปัจจัยหลายประการ ขนบธรรมเนียมประเพณี วิถีชีวิต สภาพภูมิประเทศ สภาพ
อากาศ ฯลฯ แต่ส่ิงที่เหมือนกันคือประโยชน์ในการใช้สอยพ้ืนที่ ไม่ว่าจะเป็นการพักผ่อน การท า
กิจกรรม การเดินทางสัญจร การอยู่ร่วมกันอย่างสมดุลของระบบนิเวศน์ ถ้าขาดส่ิงหน่ึงส่ิงใดไปก็จะมี
การจัดทดแทนเพ่ือตอบสนองความต้องการของมนุษย์ และเอ้ืออ านวยความสะดวกในการท ากิจวัตร
ประจ าวัน 

 มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ เป็นสถาบันการศึกษาและวิจัย มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาส่งเสริม
วิชาการและวิชาชีพชั้นสูง ท าการสอน การวิจัย ให้บริการวิชาการแก่สังคม และท านุบ ารุง ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม  ประเพณีไทยท้องถ่ินล้านนา และกลุ่มชาติพันธุ์และอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม เพ่ือตอบสนองความต้องการของสังคมและประเทศชาติ  มหาวิทยาลัยได้มีวิวัฒนาการและ
มีความเป็นเลิศทางวิชาการมาตลอดระยะเวลากว่า 40 ปี ท าหน้าที่ในการผลิตทรัพยากรมนุษย์ให้มี
ความรู้ความสามารถในสาขาวิชาต่างๆ  ผลิตผลงานวิจัย และบริการวิชาการแก่สังคม อย่างมี
ประสิทธิภาพ  ปัจจุบันมหาวิทยาลัยมีภารกิจเพ่ิมมากขึ้น มีจ านวนนักศึกษามากถึง 37,755 คน  มี
บุคลากรทั้งหมด 11,302 คน  ส่งผลให้เกิดความแออัด เน่ืองจากพ้ืนที่มีจ ากัด แต่จ านวนประชากรที่
เพ่ิมขึ้น  ท าให้ยานพาหนะเพ่ิมขึ้นตาม  ท าให้เกิดผลกระทบต่อสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย เช่น 
ปัญหาเสียง กล่ิน ความสะอาด ขยะมูลฝอย และมลพิษต่างๆ ความปลอดภัย รวมถึงภาพลักษณ์ที่เกิดกับ
ผู้พบเห็น 

มหาวิทยา ลัยเองได้ตระหนักถึงปัญหาที่ เ กิดขึ้นในปัจจุบัน และอาจส่งผลต่ออนาคต  
มหาวิทยาลัยได้ท าการพัฒนาภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยอยู่ตลอด ในแผนพัฒนา
การศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ระยะที่  11 (พ.ศ. 2555 – 2559) ได้มีเป้าหมายประสงค์ที่จะให้
มหาวิทยาลัยเป็นแบบอย่างในการจัดการสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม ( Green and Clean 
Environment) ดังน้ัน เพ่ือให้ภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมของมหาวิทยาลัยไปสู่เป้าหมายประสงค์ที่วางไว้ 
จึงได้ท าการศึกษาความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ ส่วนเสียต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมใน
มหาวิทยาลัย ทั้งน้ีข้อมูลที่ได้จากการศึกษาจะเป็นสารสนเทศส าคัญในการวางแผนกลยุทธ์ เพ่ือพัฒนา 
ปรับปรุงสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมในมหาวิทยาลัยให้มีความสอดคล้อง เหมาะสมต่อไป 
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2. วัตถุประสงค์ 
 เพ่ือศึกษาความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมใน
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 
3. กรอบแนวคิดในกำรศึกษำ 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 ในการศึกษาความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัย ผู้ศึกษาได้ทบทวนเน้ือหาสาระที่เก่ียวข้อง แนวคิด ทฤษฏี วรรณกรรม เพ่ือเป็นแนวทางใน
การศึกษาประกอบการวิจัย ดังน้ี 
  ด้ำนภูมิทัศน์      ในการศึกษา พิจารณาออกเป็นประเด็นต่างๆ ดังน้ี   

1. ภูมิทัศน์ของอาคารส านักงาน / อาคารเรียน / ที่อยู่อาศัย   
2. ภูมิทัศน์ของสภาพแวดล้อมโดยรอบมหาวิทยาลัย เช่น สนาม สวนหย่อม  ล าเหมือง ต้นไม้  

ภูมิหลังนักศึกษำ 
- เพศ    
- คณะ 
- ชั้นป ี
- ที่อยู่ปัจจุบัน 

ภูมิหลังประชำชนท่ัวไป 
- เพศ 
- อายุ 
- การศึกษา 
- ความถ่ีในการมาใช้บริการใน มช. 

ภูมิหลังบุคลำกร 
- สังกัดคณะ/ หน่วยงาน 
- เพศ 
- อายุ 
- อายุงาน 
- ต าแน่ง 
- การศึกษา 

ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และ
ส่ิงแวดล้อมในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
- ด้านภูมิทัศน ์
- ด้านส่ิงแวดล้อม 

- สภาพแวดล้อม 
- ความสะอาด 
- ความปลอดภัย 
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3. ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น  ถนน   การจราจร  สถานที่จอดรถ ที่พักผู้โดยสาร  
ป้ายบอกทาง  

4. ภูมิทัศน์ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัดเอ้าท์, บอร์ดติดโปสเตอร์,ป้ายผ้า 
 ทั้งน้ี ในการศึกษาในแต่ละประเด็น ศึกษาถึงลักษณะต่างๆ ดังน้ี  1.  ความร่มรื่น 2. ความ

สวยงาม   3. ความสะอาด  4. ความเป็นระเบียบเรียบร้อย 
 
  ด้ำนส่ิงแวดล้อม     ในการศึกษา ได้แยกพิจารณาออกเป็นประเด็นต่างๆ ดังน้ี 
 ส่ิงแวดล้อมทำงธรรมชำติ  ประกอบด้วย 

1. ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 2. สภาพภูมิอากาศในมหาวิทยาลัย 
 ส่ิงแวดล้อมทำงสังคม  ประกอบด้วย 

 - ด้ำนสภำพแวดล้อม 
 1. มลพิษ - กล่ิน/ควัน ได้แก่ 

- กล่ินภายในอากาศในมหาวิทยาลัย 
- กล่ินรอบมหาวิยาลัย 
- ควันรถในมหาวิทยาลัย 

 2. มลพิษ – เสียง    ได้แก่ 
-  เสียงรบกวนจากยานพาหนะ 
-  เสียงหนวกหูร าคาญจากประชากรที่หนาแน่น 
-  เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง 

3. ปัญหาความหนาแน่น  เช่น ความเพียงพอ ของส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ ได้แก่ 
1. สถานที่พักผ่อนหย่อนใจภายในมหาวิทยาลัย  เช่น  สวนหย่อม  ซุ้มพักผ่อน   โต๊ะ เก้าอ้ี 

สนาม  สถานที่ออกก าลังกาย, สันทนาการ, สนามกีฬา สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 
2.   สาธารณูปโภค  ได้แก่   น้ าประปา  ไฟฟ้า  
3.  การคมนาคมภายในมหาวิทยาลัย ถนน  ทางเดิน   การสัญจร   ป้ายชี้ทาง 

 - ควำมสะอำด    พิจารณาเป็นประเด็นต่างๆ ดังน้ี 
1. ปัญหาขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 
2. ความสะอาดโดยรอบภายในมหาวิทยาลัย 
3. ความสะอาดทางเดินเท้าถนนและสนามหญ้า 
4. ความสะอาดของอาคารสถานที่ 
5. ความสะอาดของห้องสุขา 



 4 

6. ความสะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ภาชนะ ผู้ประกอบการ 
7. ความสะอาดของส่ิงสาธารณูปโภค เช่น ไฟฟ้า ประปา 

 - ควำมปลอดภัย   พิจารณาเป็นประเด็นต่างๆ ดังน้ี 
 1. การจัดระบบการจราจรในมหาวิทยาลัย 
 2. การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 
 3. การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลรักษาความปลอดภัย 
 4. การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืนตามตัวอาคาร สนามหญ้า สวนหย่อม 
สถานที่พักผ่อน 
 5. จัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลมหรือมุมอับ 
 6. จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย 
 7. ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย 
 8. การป้องกันอาชญากรรมในการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 
4. นิยำมศัพท์ 
 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย   หมายถึง บุคลากรมหาวิทยาลัยเชียงใหม่  นักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
และประชาชนทั่วไป ที่ใช้บริการของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 สภำพภูมิทัศน์ (Landscape) หมายถึง การรับรู้สภาพแวดล้อมภูมิทัศน์ที่ปรากฏตามจริง และ
ภาพลักษณ์ในจิตใจที่รู้สึกได้ 
 ส่ิ งแว ดล้ อ ม  ห มาย ถึง  สภา พพ้ืนที่ ท า ง ภู มิศ าสต ร์ เชิ งกา ยภา พ แ ละชี วภา พของ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ได้แก่ พ้ืนที่ของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ อาคาร สถานที่ ถนน ระบบสัญจร ไฟฟ้า 
พืชพรรณ ต้นไม้ ฯลฯ ที่มหาวิทยาลัยต้องดูแลให้อยู่ในสภาพที่เหมาะสม 
 
5. ประโยชน์ที่คำดว่ำจะได้รับ 

1. ทราบถึงความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

2. ได้ข้อมูลสารสนเทศส าคัญ ในการปรับปรุงสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
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วิธีด ำเนินกำรศึกษำ 
 
1. ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 

 ประชำกร  คือ นักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ จ านวน 37,755 คน บุคลากรที่ปฏิบัติงานใน
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 11,302 คน และประชาชนทั่วไปที่มาใช้บริการของมหาวิ ทยาลัยเชียงใหม่ 
(สารสนเทศมหาวิทยาลัยเชียงใหม่,  2555) 
 กลุ่มตัวอย่ำง  

1) นักศึกษา จ านวน 400 ตัวอย่าง (ค่าความเชื่อม่ันที่ 95%) ครอบคลุมนักศึกษาทุกคณะใน
มหาวิทยาลัย  ที่เรียนอยู่ในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในปีงบประมาณ 2555   

2) บุคลากร จ านวน 400 ตัวอย่าง (ค่าความเชื่อม่ันที่ 95%) ครอบคลุมบุคลากรทุกคณะ/
หน่วยงานในมหาวิทยาลัย  ที่ท างานอยู่ในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในปีงบประมาณ 2555 

3) ประชาชนทั่วไปที่มาใช้บริการ จ านวน 400 ตัวอย่าง (ค่าความเชื่อม่ันที่ 95%) ที่มาใช้บริการ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในปีงบประมาณ 2555 โดยกระจายตามจุดการให้บริการต่างๆ ของมหาวิทยาลัย 
  

2. เคร่ืองมือที่ใช้ในกำรศึกษำ 
 เป็นแบบสอบถามที่ผู้ศึกษาสร้างขึ้น จ านวน 3 ชุด ส าหรับกลุ่มตัวอย่าง 3 กลุ่ม 
 ชุดที่ 1  ส าหรับนักศึกษา ประกอบด้วย  

ตอนที่ 1    ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ คณะ ชั้นปี ที่อยู่
ปัจจุบัน พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง 

ตอนที่ 2   ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
ชุดที่ 2  ส าหรับบุคลากร ประกอบด้วย  

ตอนที่  1   ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ อายุงาน 
การศึกษา ต าแหน่ง 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 ชุดที่ 3  ส าหรับประชาชนทั่วไป ประกอบด้วย  

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ การศึกษา 
ความถ่ีในการมาใช้บริการใน มช. 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 
ระดับความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมในหาวิทยาลัย ก าหนด มีระดับ

คะแนนความเห็นดังน้ี 
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 ระดับความเห็น 5 พึงพอใจมากที่สุด 
 ระดับความเห็น 4 พึงพอใจมาก 
 ระดับความเห็น 3 พึงพอใจปานกลาง 
 ระดับความเห็น 2 พึงพอใจน้อย 
 ระดับความเห็น 1 พึงพอใจน้อยที่สุด 
 

3. กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 

- กลุ่มตัวอย่างบุคลากร  ใช้วิธีส่งแบบสอบถามถึงกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้แบบสอบถามที่สร้าง
ขึ้น  แล้วตอบกลับมายังมหาวิทยาลัย  

- กลุ่มตัวอย่างนักศึกษา และประชากรทัว่ไป  ใช้วิธีการสัมภาษณ์จากแบบสอบถามที่สร้างขึ้น 
 
4. วิธีวิเครำะห์ข้อมูล 

1) วิเคราะห์ข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม  โดยการแจกแจงความถี่  (frequency 
distribution) และหาค่าร้อยละ (percentage)  

2) วิเคราะห์ความคิดเห็นต่อภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  แจกแจงความถ่ี 
(frequency distribution) และหาค่าร้อยละ (percentage)  ค่าเฉล่ีย (mean) 

เกณฑ์การแปลความหมายของคะแนนเฉล่ียความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถาม   ยึด
หลักเกณฑ์ดังน้ี บุญชม  ศรีสะอาด, http://www.watpon.com/bonchom/05.doc)) 

คะแนนเฉล่ีย 4.51 – 5.00    หมายถึง   พึงพอใจมากที่สุด 
คะแนนเฉล่ีย 3.51 – 4.50    หมายถึง    พึงพอใจมาก 
คะแนนเฉล่ีย 2.51 – 3.50    หมายถึง    พึงพอใจปานกลาง 
คะแนนเฉล่ีย 1.51 – 2.50    หมายถึง    พึงพอใจน้อย 
คะแนนเฉล่ีย 1.00 – 1.50   หมายถึง      พึงพอใจน้อยที่สุด 

  

5. นิยำมศัพท์ 

 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย   หมายถึง บุคลากรมหาวิทยาลัยเชียงใหม่  นักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
และประชาชนทั่วไป ที่ใช้บริการของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 สภำพภูมิทัศน์ (Landscape) หมายถึง การรับรู้สภาพแวดล้อมภูมิทัศน์ที่ปรากฏตามจริง และ
ภาพลักษณ์ในจิตใจที่รู้สึกได้ 
 ส่ิ งแว ดล้ อ ม  ห มาย ถึง  สภา พพ้ืนที่ ท า ง ภู มิศ าสต ร์ เชิ งกา ยภา พ แ ละชี วภา พของ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ได้แก่ พ้ืนที่ของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ อาคาร สถานที่ ถนน ระบบสัญจร ไฟฟ้า 
พืชพรรณ ต้นไม้ ฯลฯ ที่มหาวิทยาลัยต้องดูแลให้อยู่ในสภาพที่เหมาะสม 

http://www.watpon.com/bonchom/05.doc)
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ผลการศึกษา 
ความพึงพอใจต่อสภาพภมูิทัศน์และสิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

ในทรรศนะของนักศึกษา 
 
1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 จากจ านวนนักศึกษาคณะต่างๆ ที่ตอบแบบสอบถาม ทั้งหมดจ านวน 462 คน พบว่า 
  ร้อยละ 59.5 เป็นเพศหญิง  ร้อยละ 40.5 เป็นเพศชาย 

 ร้อยละ 28.2 เป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 2    ร้อยละ 26.4 เป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 1    ร้อยละ 24.8  เป็น
นักศึกษาชั้นปีที่ 4 ขึ้นไป และร้อยละ 20.6 เป็นนักศึกษาชั้นปีที่ 3  

 นักศึกษาร้อยละ 45.0 พักหอพักนอกมหาวิทยาลัย    ร้อยละ 35.5 พักหอพักในมหาวิทยาลัย  
และร้อยละ 17.1 พักบ้านพักของครอบครัว 

 พาหนะส่วนใหญ่ที่นักศึกษาใช้ในการเดินทาง พบว่า ร้อยละ 52.6 ใช้รถมอเตอร์ไซด์  ร้อยละ 
21.2 ใช้รถบริการของมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 20.3 ใช้รถยนต์ส่วนตัว และร้อยละ 5.8 อ่ืนๆ 

 
ตารางที่ 1  แสดงข้อมูลทั่วไปของนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   

ชาย 187 40.5 
หญิง 275 59.5 
รวม 462 100.0 

2. ชั้นปี   
ชั้นปีที่ 1 118 26.4 
ชั้นปีที่ 2 126 28.2 
ชั้นปีที่ 3 92 20.6 
ชั้นปีที่ 4 97 21.7 
ชั้นปีที่ 5 14 3.1 
รวม 447 100.0 

3. ที่พักอาศัยในปัจจุบัน   
หอพักในมหาวิทยาลัย 164 35.5 
หอพักนอกมหาวิทยาลัย 208 45.0 
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รายการ จ านวน ร้อยละ 
บ้านของครอบครัว ในจังหวัดเชียงใหม่ 79 17.1 
อ่ืนๆ 11 2.4 
รวม 462 100.0 

4. พาหนะที่นักศึกษาส่วนใหญ่ใช้ในการเดินทาง   
รถมอเตอร์ไซด์ 243 52.6 
รถบริการของมหาวิทยาลัย 98 21.2 
รถยนต์ส่วนตัว 94 20.3 
อ่ืนๆ 27 5.8 
รวม 462 100.0 

5. เป็นนักศึกษาคณะ   
เกษตรศาสตร์ 23 5.0 
ทันตแพทยศาสตร์ 20 4.3 
เทคนิคการแพทย์ 20 4.3 
นิติศาสตร์ 21 4.5 
บริหารธุรกิจ 22 4.8 
พยาบาลศาสตร์ 20 4.3 
แพทยศาสตร์ 24 5.2 
เภสัชศาสตร์ 20 4.3 
มนุษยศาสตร์ 26 5.6 
รัฐศาสตร์และรัฐประศาสนศาสตร์ 21 4.5 
วิจิตรศิลป์ 20 4.3 
วิทยาลัยศิลปะ ส่ือ และเทคโนโลยี 20 4.3 
วิทยาศาสตร์ 31 6.7 
วิศวกรรมศาสตร์ 20 4.3 
ศึกษาศาสตร์ 20 4.3 
เศรษฐศาสตร์ 20 4.3 
สถาปัตยกรรมศาสตร์ 22 4.8 
สังคมศาสตร์ 28 6.1 
สัตวแพทยศาสตร์ 23 5.0 
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รายการ จ านวน ร้อยละ 
ส่ือสารมวลชน 20 4.3 
อุตสาหกรรมเกษตร 21 4.5 
รวม 462 100.0 

 
2. ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมของมหาวิทยาลัย 
  

 1. ความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม  
 นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมในมหาวิทยาลัยในระดับ 
ปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.16 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 63.2    ทั้งน้ีนักศึกษามีความพึงพอใจต่อ
สภาพภูมิทัศน์ในระดับมาก มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.61 หรือร้อยละ 72.2  และมีความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม
ในมหาวิทยาลัยในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.07 หรือร้อยละ 61.4 
 
ตารางที่     แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจโดยรวมของนักศึกษาต่อสภาพภูมิทัศน์ 

      และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

รายการ 
ค่าคะแนน
เฉล่ีย 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ 3.61 มาก 72.2 
ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม 3.07 ปานกลาง 61.4 

ความพึงพอใจรวม 3.16 ปานกลาง 63.2 
 
 เม่ือพิจารณาจ าแนกตามสภาพภูมิทัศน์ และส่ิงแวดล้อม ได้ดังน้ี 

2.  ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์   
 

 นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.61 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 72.2   ทั้งน้ีนักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 53.2 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 31.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 11.7 มีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สุด  และร้อยละ 3.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อยและน้อยที่สุด 
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แผนภูมิที่    แสดงร้อยละความพึงพอใจของนักศึกษา ต่อสภาพภูมิทัศน์มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 

มาก 

53.3%

ปานกลาง

31.8%

น้อยถึงน้อยทีส่ดุ

3.2%

มากทีส่ดุ

11.7%

 
 

 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ในประเด็นต่างๆ พบว่า 
 1. นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อ ต าแหน่งที่ตั้งของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 4.21  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 84.2  ทั้งน้ีพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 53.9 มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 34.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 11.3 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง และร้อยละ 0.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อย  
 2. นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิอากาศในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 4.06  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 81.2  ทั้งน้ีพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 56.7 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 25.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 15.8 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  และร้อยละ 0.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
 3. นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อภูมิทัศน์ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้า ง เช่น ความ
เป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน อาคารส านักงาน และอาคารที่พักอาศัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.55  
หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 71.2  ทั้งน้ีพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 40.7  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 10.2 มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด และร้อยละ 5.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด 
 4. นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น 
คัดเอาท์ บอร์ดติด โปสเตอร์ ป้ายผ้า มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.24  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 64.8  ทั้งน้ีพบว่า
นักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 53.5 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 29.2  มีความพึง
พอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 4.3 มีความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด  
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 5.นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภู มิทัศน์ของระบบการจราจร เช่น 
สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง ที่พักผู้โดยสาร มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.13  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 62.6  
ทั้งน้ีพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละร้อยละ 47.2 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 
27.5  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 20.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 
4.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 6.นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น 
ความสวยงาม สะอาดของสวนหย่อม มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.50  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 70.0 ทั้งน้ี
พบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 41.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 40.0  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 9.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 9.1 มีความ
พึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 
 

แผนภูมิที่    แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และ ร้อยละ  ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อสภาพภูมิทัศน์ 
มหาวิทยาลัย  

3.613.50

3.13
3.24

3.55

4.21 4.06

-

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50

4.00

4.50

1 2 3 4 5 6 รวม

ค่าเฉลี่ย 84.2% 81.2%

71.0%
64.8%

62.6%

70.0%
72.2%

 
 

1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคารส านักงาน  และ

อาคารที่พักอาศัย 
4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, บอร์ดตดิ โปสเตอร์, ป้ายผ้า 
5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   
6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความสวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  
7.  ความเห็นโดยรวม 
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3. ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 

 นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.07  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 61.4    ทั้งน้ีส่วนใหญ่ร้อยละ 32.8  มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง   รองลงมาร้อยละ 19.9  มีความพึงพอใจในระดับมาก    ร้อยละ 14.1 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อย    ร้อยละ 4.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   และร้อยละ 3.9 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยที่สุด 
 
แผนภูมิที่ 3  แสดงร้อยละความพึงพอใจของนักศึกษา ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  

น้อยทีส่ดุ

5.2%
มาก 

26.6%

ปานกลาง

43.8%

น้อย

18.8%

มากทีส่ดุ

5.6%

 
 

เม่ือจ าแนกความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมในด้านต่างๆ พบว่า  นักศึกษา 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านกล่ิน มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.11  

หรือร้อยละ 62.2     
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านเสียง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.08  

หรือร้อยละ 61.8 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านความสะอาด มีค่าคะแนนเฉล่ีย 

3.14  หรือร้อยละ 62.8 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 

2.89  และ หรือร้อยละ 57.8 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหาร

จัดการด้านสาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.29 หรือร้อยละ 65.8 
 
 



 14 

แผนภูมิที่   แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อส่ิงแวดล้อมภายใน 
    มหาวิทยาลัยในด้านต่างๆ 

 

3.07

3.29

2.89

3.143.11
3.08

2.60

2.70

2.80

2.90

3.00

3.10

3.20

3.30

3.40

กล่ิน เสียง ความสะอาด ความปลอดภัย สิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ โดยรวม

ค่าเฉลี่ย

62.2%
61.6%

62.8%

57.8%

65.8%

61.4%

 
 

3.1 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการปัญหาด้านกลิ่น 
1. กล่ินของขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินของ

ขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.15  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 50.2 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 26.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 18.6 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 4.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

2. กล่ินของอากาศในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินของ

อากาศในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.13  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.4 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 28.1  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 22.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อย
ถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

3. กล่ินรอบมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินรอบ

มหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.08  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 25.3 มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมา
ร้อยละ ร้อยละ 23.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด 16.5  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
และร้อยละ 4.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
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4. กล่ินควันรถในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินรอบ

มหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.09  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 48.1 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 23.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 21.6  มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  และร้อยละ 7.1 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

  
3.2  ความพึงพอใจการบริหารจัดการด้านเสียง 

1. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียง

รบกวนจากยานพาหนะ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.14 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 43.9 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 25.3 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 23.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 7.4 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. เสียงหนวกหู ร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียง

หนวกหูร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.07 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.6 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 24.0 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 23.1 มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 5.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3. เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียงดังที่

เกิดจากการก่อสร้าง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.03 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.2 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 28.3 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 23.2  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 6.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
3.3 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความสะอาด 

1. ความสะอาดภายในโดยรอบมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดภายในโดยรอบมหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.31 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 35.7 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.3 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 5.4 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. ความสะอาดของทางเดิน ทางเท้า และสนามหญ้า   
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นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ
สะอาดของทางเดิน ทางเท้า และสนามหญ้า  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.40 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.0 มีความพึง
พอใจใน 
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 39.6 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 11.7 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 6.7 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3. ความสะอาดของอาคารสถานที่  
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของอาคารสถานที่ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.34 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 37.0 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.0 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.4 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

4. ความสะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.38 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.0 มีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 37.2 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 12.8 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 8.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

5. ความสะอาดของห้องสุขา 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของห้องสุขา มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.63 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด    รองลงมาร้อยละ 36.4 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 17.5 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 1.9 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

6. ความสะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ผู้ประกอบการ ภาชนะใส่อาหาร   
 นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ผู้ประกอบการ ภาชนะใส่อาหาร  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.99 โดยส่วนใหญ่ร้อย
ละ 49.1 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 25.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย
ที่สุด   ร้อยละ 22.9 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 2.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

7. ความสะอาดของน้ าประปา 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของน้ าประปา  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.91 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 48.3 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 27.7 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 21.9 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 2.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
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3.4 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความปลอดภัย 

1. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับน้อย ต่อการบริหารจัดการเรื่อง สถานที่จอดรถ

ภายในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.46 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด   รองลงมาร้อยละ 32.7 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 14.1 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 2.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

ควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.88 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 45.0 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 31.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 19.3 
มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 4.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3.  การจัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.06 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 54.1 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 30.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 24.0 มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  และร้อยละ 18.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด    

4.  การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.08 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 52.2 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 24.2  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 19.7 มีความพึงพอใจ
ในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 3.9 มีความพึงพอใจในระดับมาก   

5.  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ได้มาตรฐาน 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ได้มาตรฐาน มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.06 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.3 มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 25.1  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 20.8 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 2.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

6.  ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง 

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.02 โดยส่วนใหญ่
ร้อยละ 53.2 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 22.3  มีความพึงพอใจในระดับมาก  
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ร้อยละ 21.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 2.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุด   

7.  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย/  จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การจัด

เจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย/  จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.00 โดย
ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.6 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 25.3  มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 23.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 3.2 มีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สุด   

8. ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม
ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย 

นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรมทรัพย์สินภายใน
มหาวิทยาลัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.01 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.6 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 25.1  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 24.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย
ที่สุด  และร้อยละ 3.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

9. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุม
อับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 

 นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ
ป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 
มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.92 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 43.7 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 
30.5  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย  ร้อยละ 23.6 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 2.2  
มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

10.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า 
สวนหย่อม สถานที่พักผ่อน ถนน 

นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การติดตั้ง
โคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม สถานที่พักผ่อน ถนน  มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 2.81 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 39.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 36.0  
มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 21.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 2.8 มี
ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

11.  การจัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ 
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นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การจัดเวร
ยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.68 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.4 มีความพึงพอใจ
ในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  รองลงมาร้อยละ 42.0 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 13.0 มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 2.6 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

12.  ติดตั้งสัญญาณเตือนภัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ติดตั้ง

สัญญาณเตือนภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.72  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 38.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 15.8 มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  และร้อยละ 1.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

 
3.5 ความพึงพอใจต่อ สาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ 

1. ความเพียงพอของน้ าประปา   
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของน้ าประปา  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.09 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 39.6 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 29.0  มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 26.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 5.4  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

2. ความเพียงพอของกระแสไฟฟ้า (ไฟดับ / ไฟตก)            
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของกระแสไฟฟ้า มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.21 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 39.4  มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 34.2  มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 20.5 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 5.8  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

3. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์ โทรศัพท์ ธนาคาร  ร้านค้า   
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความเพียงพอ

ของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์ โทรศัพท์ ธนาคาร  ร้านค้า   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.58 โดยส่วนใหญ่
ร้อยละ 44.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 34.2  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ร้อยละ 12.1 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด และร้อยละ 9.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย
ที่สุด   

4. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.35 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6  มี
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ความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 39.8  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 16.0 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 9.3  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

5. ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

สะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.38 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.2  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 37.0  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 11.5  มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 7.4  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

6. ความเพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.39 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 40.9  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 36.8  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.9  มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 8.4  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

7. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ระบบ

บ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.03 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.5  มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 22.7  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 21.9  มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 3.9  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 
ตารางที่     ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความพึงพอใจของนักศึกษา ต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน 

     มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในประเด็นต่างๆ 
 

 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

ด้านภูมิทัศน์ 11.7 53.3 31.8 3.0 0.2 3.61 0.54 

1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  34.0 53.9 11.3 0.9 - 4.21 0.67 
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 25.8 56.7 15.8 0.2 - 4.06 0.70 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็น

ระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคาร
ส านักงาน  และอาคารที่พักอาศัย 

10.2 40.7 43.9 4.5 0.6 3.55 0.76 

4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, 4.3 29.2 53.5 11.7 1.3 3.24 0.76 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

บอร์ดติด โปสเตอร์, ป้ายผ้า 
5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่  
     จอดรถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   

4.8 27.5 47.2 16.7 3.9 3.13 0.88 

6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น  
     ความสวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  

9.1 41.8 40.0 7.8 1.3 3.50 0.82 

ด้านส่ิงแวดล้อม 3.5 49.4 45.2 1.9 - 3.07 0.50 

1. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านกลิ่น      3.11 0.68 

 1. ปัญหาขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 4.5 26.6 50.2 16.7 1.9 3.15 0.82 
 2. ปัญหาเรื่องกล่ินของอากาศในมหาวิทยาลัย 5.0 28.1 44.4 19.5 3.0 3.13 0.88 
 3. ปัญหาเรื่องกล่ินรอบมหาวิทยาลัย 4.8 25.3 16.5 19.5 3.9 3.08 0.89 
 4. ควันรถภายในมหาวิทยาลัย 7.1 21.6 48.1 19.5 3.7 3.09 0.92 
2. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านเสียง      3.08 0.78 

 5. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ 7.4 25.3 43.9 20.6 2.8 3.14 0.92 
 6. เสียงหนวกหู ร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น 5.2 24.0 47.6 19.0 4.1 3.07 0.89 
 7. เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง 6.3 23.2 42.2 23.8 4.5 3.03 0.95 
3. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้าน 

    ความสะอาด 
     3.14 0.34 

 8. ความสะอาดสภาพโดยรอบภายในมหาวิทยาลัย 5.4 35.7 44.6 13.4 0.9 3.31 0.80 
 9. ความสะอาดทางเดิน ทางเท้า ถนน และ 
     สนามหญ้า 

6.7 39.6 42.0 10.2 1.5 3.40 0.82 

10. ความสะอาดอาคารสถานที่  5.4 37.0 44.6 12.1 0.9 3.34 0.79 
11. ความสะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ  8.0 37.2 42.0 10.2 2.6 3.38 0.87 
12. ความสะอาดของห้องสุขา 1.9 17.5 36.4 30.1 14.1 2.63 0.99 
13. ความสะอาดของโรงอาหาร / ร้านค้า / ภาชนะ  
     / ผู้ประกอบการ 

2.8 22.9 49.1 20.3 4.8 2.99 0.86 

14. ความสะอาดของน้ าประปา 2.2 21.9 48.3 19.9 7.8 2.91 0.90 
4. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้าน 
   ความปลอดภัย 

     2.89 0.63 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

15. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 2.2 14.1 32.7 29.4 21.6 2.46 1.05 
16.  การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย 4.3 19.3 45.0 22.5 8.9 2.88 0.97 
17.  การจัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย 30.0 24.0 54.1 13.9 5.0 3.06 0.84 
18.  การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 3.9 24.2 52.2 15.2 4.5 3.08 0.85 
19.  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ 
      ได้มาตรฐาน 

2.8 25.1 51.3 16.9 3.9 3.06 0.83 

20.  ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่
รักษาความปลอดภัย 

2.8 22.3 53.2 17.1 4.5 3.02 0.830 

21.  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย  จัดสาย
ตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย 

3.2 23.8 47.6 20.3 5.0 3.00 0.88 

22.  ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน การ
ควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม
ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย 

3.2 25.1 47.6 17.3 6.7 3.01 0.91 

23. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพ 
แวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับ
สายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 

2.2 23.6 43.7 25.5 5.0 2.92 0.88 

24.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลา
กลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม 
สถานที่พักผ่อน ถนน 

2.8 21.4 39.8 25.8 10.2 2.81 0.98 

25.  จัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ 2.6 13.0 42.0 34.2 8.2 2.68 0.90 
26.  ติดตั้งสัญญาณเตือนภัย 1.5 15.8 44.2 30.1 8.4 2.72 0.88 
5. ความพึงพอใจต่อการบริการจัดการด้าน 

   สาธารณูปโภค และส่ิงอ านวย  ความสะดวกต่างๆ 

     3.29 0.63 

27. ความเพียงพอของน้ าประปา   5.4 29.0 39.6 21.2 4.8 3.09 .95 
28. ความเพียงพอของกระแสไฟฟ้า (ไฟดับ/ไฟตก)            5.8 34.2 39.4 16.2 4.3 3.21 .93 
29. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น   
    ไปรษณีย์  โทรศัพท์  ธนาคาร  ร้านค้า   

12.1 44.6 34.2 7.6 1.5 3.58 .85 

30. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออก 9.3 34.8 39.8 13.4 2.6 3.35 .92 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

ก าลังกาย 
31. ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย 7.4 37.0 44.2 9.3 2.2 3.38 .84 
32. ความเพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   8.4 36.8 40.9 12.6 1.3 3.39 .86 
33. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 3.9 22.7 51.5 16.7 5.2 3.03 .87 

รวมทั้งหมด      3.16 0.47 
1.00 – 1.49  =  พึงพอใจน้อยที่สุด 1.50 – 2.49 =  พึงพอใจน้อย   2.50 – 3.49=  พึงพอใจปานกลาง 
3.50 – 4.49=  พึงพอใจมาก  4.50 – 5.00=  พึงพอใจมากที่สุด 

 
 จากผลการศึกษาพบว่า ส่ิงที่นักศึกษา มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ในจ านวนที่
มากกว่าร้อยละ 25 มีดังน้ี 

1. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย ร้อยละ 51.0  
2. ความสะอาดของห้องสุขา ร้อยละ 44.2 
3. การจัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลมหรือมุมอับ ร้อยละ 42.4 
4.  การติดตั้งสัญญาณเตือนภัย ร้อยละ 38.5 
5.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม 

สถานที่พักผ่อน ถนน  ร้อยละ 36.0 
6.  การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย ร้อยละ 31.4 
7. ความสะอาดของน้ าประปา ร้อยละ 30.5 
8. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  (เช่น ไม่มีมุมอับ

สายตา ไม่มีพุ่มไม้) ร้อยละ 28.3 
9. ความสะอาดของโรงอาหาร/ ร้านค้า / ภาชนะ /ผู้ประกอบการ  ร้อยละ 27.7 
10. การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย/ จัดสายตรวจเดิน  ตรวจตราดูแลความปลอดภัย  ร้อยละ 

26.0 
11. ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน/  การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม

ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 25.3 
12. ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย  ร้อยละ 25.1 
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ผลการศึกษา 
ความพึงพอใจต่อสภาพภมูิทัศน์และสิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

ในทรรศนะของบุคลากร 
 
 
1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 จากจ านวนบุคลากรคณะต่างๆ ที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 402 คน พบว่า 
  ร้อยละ 69.7 เป็นเพศหญิง  ร้อยละ 32.1 เป็นเพศชาย 

 ร้อยละ 35.9 มีอายุระหว่าง 30-39 ปี  ร้อยละ 23.7 มีอายุระหว่าง 40-49 ปี   ร้อยละ 20.2 มีอายุ
ต่ ากว่า 30 ปี และร้อยละ 20.2 มีอายุตั้งแต่ 50 ปีขึ้นไป 

 ร้อยละ 34.3 มีอายุงาน 1-5 ปี    ร้อยละ 15.7 มีอายุงาน 6-10 ป ี  ร้อยละ 15.4 มีอายุงาน ตั้งแต่ 
26 ปีขึ้นไป   ร้อยละ 14.7 มีอายุงาน 15-20 ปี  ร้อยละ 11.4 มีอายุงาน 11-15 ปี   และร้อยละ  8.5 มีอายุ
งาน 21-25 ป ี  

 ร้อยละ  51.9 จบการศึกษาระดับปริญญาตรี  ร้อยละ 30.2 จบการศึกษาระดับปริญญาโท  ร้อย
ละ 11.7 จบการศึกษาระดับปริญญาเอก และร้อยละ 6.2 จบการศึกษาต่ ากว่าปริญญาตรี 

 ร้อยละ 44.0 เป็นพนักงานมหาวิทยาลัยสายปฏิบัติการ  ร้อยละ 18.2 เป็นพนักงาน
มหาวิทยาลัยชั่วคราวสายปฏิบัติการ  ร้อยละ 16.2 เป็นพนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการ  ร้อยละ 6.5 เป็น
ข้าราชการสายปฏิบัติการ   ร้อยละ 6.2 เป็น ข้าราชการสายวิชาการ   ร้อยละ 3.5 เป็นลูกจ้างประจ า  และ 
ร้อยละ 3.2  เป็นอ่ืนๆ  และร้อยละ 2.2  เป็นพนักงานมหาวิทยาลัยชั่วคราวสายวิชาการ   

 
ตารางที่ 1  แสดงข้อมูลทั่วไปของบุคลากร ที่ตอบแบบสอบถาม 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   

ชาย 129 32.1 
หญิง 273 67.9 
รวม 402 100.0 

2. อายุ   
ต่ ากว่า 30 ป ี 81 20.2 
30 – 39 ปี 144 35.9 
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รายการ จ านวน ร้อยละ 
40 – 49 ปี 95 23.7 
50 ปีขึ้นไป 81 20.2 
รวม  401 100.0 

3. อายุงาน   
1-5 ปี 138 34.3 
6-10 ปี 63 15.7 
11-15 ปี 46 11.4 
15-20 ปี 59 14.7 
21-25 ปี 34 8.5 
26 ปีขึ้นไป 62 15.4 
รวม 402 100.0 

 4. การศึกษา   
ปริญญาเอก 47 11.7 
ปริญญาโท 121 30.2 
ปริญญาตรี 208 51.9 
ต่ ากว่าปริญญาตรี 25 6.2 
รวม 401 100.0 

5. ต าแหน่งงาน   
ข้าราชการสายวิชาการ 25 6.2 
ข้าราชการสายปฏิบัติการ 26 6.5 
พนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการ 65 16.2 
พนักงานมหาวิทยาลัยสายปฏิบัติการ 177 44.0 
พนักงานมหาวิทยาลัยชั่วคราวสายวิชาการ 9 2.2 
พนักงานมหาวิทยาลัยชั่วคราวสายปฏิบัติการ 73 18.2 
ลูกจ้างประจ า 14 3.5 
อ่ืนๆ 13 3.2 
รวม 402 100.0 
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2. ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมของมหาวิทยาลัย 

 
 1. ความพึงพอโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม 

  
 บุคลากรมีความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมในมหาวิทยาลัยในระดับ 
ปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.09 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 61.8   ทั้งน้ีบุคลากรมีความพึงพอใจต่อ
สภาพภูมิทัศน์ในระดับมาก มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.56 หรือร้อยละ 71.2  และมีความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม
ในมหาวิทยาลัยในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.00 หรือร้อยละ 60.0 
 
ตารางที่     แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจโดยรวมของบุคลากรต่อสภาพภูมิทัศน์ 

      และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

รายการ 
ค่าคะแนน
เฉล่ีย 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ 3.56 มาก 71.2 
ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม 3.00 ปานกลาง 60.0 

ความพึงพอใจรวม 3.09 ปานกลาง 61.8 
 
 เม่ือพิจารณาจ าแนกตามสภาพภูมิทัศน์และ ส่ิงแวดล้อม ได้ดังน้ี 
 
 2. ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ 

 บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.56   หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 71.2   ทั้งน้ีบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 35.5 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 38.7 มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 15.1 มีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สุด  ร้อยละ 8.3 มีความพึงพอใจในระดับน้อย และร้อยละ 2.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อย
ที่สุด 
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แผนภูมิที่    แสดงร้อยละความพึงพอใจของบุคลากร ต่อสภาพภูมิทัศน์มหาวิทยาลัย  
 

นัอยทีส่ดุ

2.4%

มาก 

38.7%
ปานกลาง

35.5%

น้อย

8.3%

มากทีส่ดุ

15.1%

 
 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ในประเด็นต่างๆ พบว่า 
 1. บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อ ต าแหน่งที่ตั้งของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 4.33  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 86.6 ทั้งน้ีพบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 45.3 มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 44.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 10.3 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง และร้อยละ 0.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  
 2. บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิอากาศในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 4.08  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 81.6 ทั้งน้ีพบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 56.3 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 26.9 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 14.3 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  และร้อยละ 2.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
 3. บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น 
ความเป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน อาคารส านักงาน และอาคารที่พักอาศัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 
3.43  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 68.6 ทั้งน้ีพบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 42.3 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 40.8  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 10.0 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 7.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   
 4. บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น 
คัดเอาท์ บอร์ดติด โปสเตอร์ ป้ายผ้า มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.17  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 63.4  ทั้งน้ีพบว่า
บุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 54.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 27.3  มีความพึง
พอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 3.5 มีความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด  
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 5. บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ของระบบการจราจร เช่น 
สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง ที่พักผู้โดยสาร มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.92  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 58.4 
ทั้งน้ีพบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 53.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 24.6 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 19.8  มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 2.3 มี
ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 6.บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น 
ความสวยงาม สะอาดของสวนหย่อม มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.43 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 68.6  ทั้งน้ี
พบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ร้อยละ 42.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 38.5  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 11.8 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 7.0 มีความ
พึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 
แผนภูมิที่    แสดงค่าเฉล่ีย และร้อยละความพึงพอใจของบุคลากร ต่อสภาพภูมิทัศน์ 

มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

3.563.43

2.92
3.17

3.43

4.33

4.08

-

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50

4.00

4.50

5.00

1 2 3 4 5 6 รวม

ค่าเฉลี่ย

86.6%
81.6%

68.6%

63.4% 58.4%

68.6% 71.2%

  

1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคารส านักงาน  และ

อาคารที่พักอาศัย 
4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, บอร์ดตดิ โปสเตอร์, ป้ายผ้า 
5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   
6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความสวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  
7.  ความเห็นโดยรวม 
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3. ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 

 บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.00  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 60.0   ทั้งน้ีส่วนใหญ่ร้อยละ 45.2 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 27.2 มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 17.3 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อย  ร้อยละ 7.8 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด และร้อยละ 2.5 มีความพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุด 
 
แผนภูมิที่      แสดงร้อยละความพึงพอใจของบุคลากร ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  
 

น้อยทีส่ดุ

7.8% มาก 

27.2%

ปานกลาง

45.2%

น้อย

17.3%

มากทีส่ดุ

2.5%

 
 

เม่ือจ าแนกความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมในด้านต่างๆ พบว่า  บุคลากร 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านกล่ิน มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.16  

หรือร้อยละ 63.2    
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านเสียง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.03  

หรือร้อยละ 60.6 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านความสะอาด มีค่าคะแนนเฉล่ีย 

3.21 หรือร้อยละ 64.2 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 

2.63  หรือร้อยละ 52.6   
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหาร

จัดการด้านสาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.30 หรือร้อยละ 66.0 
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แผนภูมิที่    แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของบุคลากร ต่อส่ิงแวดล้อมภายใน 
      มหาวิทยาลัยในด้านต่างๆ 

 

 

3.00

3.30

2.63

3.213.16
3.03

-

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50

กล่ิน เสียง ความสะอาด ความปลอดภัย สิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ โดยรวม

ค่าเฉลี่ย

63.2%
60.6%

64.2%

52.6%

66.0%
60.0%

 

 
3.1 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการปัญหาด้านกลิ่น 

1. กล่ินของขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินของ

ขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.16  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.0 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 29.3  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 26.3 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 3.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

2. กล่ินของอากาศในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินของ

อากาศในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.29  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.5 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 33.4  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อย
ถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

3. กล่ินรอบมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินรอบ

มหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.18  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 52.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง   
รองลงมาร้อยละ ร้อยละ 28.6 มีความพึงพอใจในมาก  15.6  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  
และร้อยละ 3.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  



 30 

 
4. กล่ินควันรถในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินรอบ

มหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.98  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.4 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 25.8  มีความพึงพอใจในระดับมาก   ร้อยละ 25.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย
ที่สุด   และร้อยละ 1.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

  
3.2  ความพึงพอใจการบริหารจัดการด้านเสียง 

1. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียง

รบกวนจากยานพาหนะ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.01 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.8 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 27.5 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 27.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 2.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. เสียงหนวกหู ร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียง

หนวกหูร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.04 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 50.4 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 26.3 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 21.6 มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 1.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3. เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียงดังที่

เกิดจากการก่อสร้าง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.03 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.5 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 26.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก   ร้อยละ 23.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อย
ถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 2.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
3.3 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความสะอาด 

1. ความสะอาดภายในโดยรอบมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดภายในโดยรอบมหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.33 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 43.5 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 38.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.1 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 5.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. ความสะอาดของทางเดิน ทางเท้า และสนามหญ้า   
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บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ
สะอาดของทางเดิน ทางเท้า และสนามหญ้า  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.38 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 43.0 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 42.0 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 10.8 มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 4.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3. ความสะอาดของอาคารสถานที่  
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของอาคารสถานที่ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.33 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.8 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 36.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 11.3 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 4.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

4. ความสะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.33 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.6 มีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 38.1 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 13.8 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

5. ความสะอาดของห้องสุขา 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของห้องสุขา มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.87 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.3 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 26.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 20.4 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 1.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

6. ความสะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ผู้ประกอบการ ภาชนะใส่อาหาร   
 บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ผู้ประกอบการ ภาชนะใส่อาหาร  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.06 โดยส่วนใหญ่ร้อย
ละ 55.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 23.6 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 
18.6  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 2.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

7. ความสะอาดของน้ าประปา 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของน้ าประปา  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.21  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 48.6 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 35.3 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.6 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 1.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
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3.4 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความปลอดภัย 

1. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับน้อย ต่อการบริหารจัดการเรื่อง สถานที่จอดรถ

ภายในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.39 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 51.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด   รองลงมาร้อยละ 34.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 14.0 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 0.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับน้อย ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การควบคุมการ

น ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.37 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 52.8 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   รองลงมาร้อยละ 33.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 13.8 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 0.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3.  การจัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.67 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 41.5 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 38.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อยละ 18.9 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 1.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

4.  การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.80 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.8 มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 33.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 22.6 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 1.0  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด     

5.  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ได้มาตรฐาน 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ได้มาตรฐาน มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.70 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 46.1 มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 34.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   ร้อย
ละ 18.5  มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 0.5มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

6.  ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง 

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.59 โดยส่วนใหญ่
ร้อยละ 43.1 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 41.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
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น้อยที่สุด     ร้อยละ 14.2  มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 0.7 มีความพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุด   

7.  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย/  จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การจัด

เจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย/  จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.69 โดย
ส่วนใหญ่ร้อยละ 50.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 35.0  มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 14.8 มีความพึงพอใจในระดับมาก    

8. ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม
ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย 

บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรมทรัพย์สินภายใน
มหาวิทยาลัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.71 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.4 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 34.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด    ร้อยละ 18.0  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  และร้อยละ 0.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

9. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุม
อับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 

 บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ
ป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 
มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.77 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 49.3 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 
31.8  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 18.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 
0.5 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

10.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า 
สวนหย่อม สถานที่พักผ่อน ถนน 

บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การติดตั้ง
โคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม สถานที่พักผ่อน ถนน  มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 2.79 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 46.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 32.0  
มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 20.1 มีความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 1.0 มี
ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

11.  การจัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การจัดเวร

ยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.53 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 45.9 มีความพึงพอใจ
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ในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  รองลงมาร้อยละ 41.9 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 11.5 มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  และร้อยละ 0.7 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

12.  ติดตั้งสัญญาณเตือนภัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับน้อย ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ติดตั้งสัญญาณ

เตือนภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.46  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 38.7 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
รองลงมาร้อยละ 48.2 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ร้อยละ 12.8 มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  และร้อยละ 0.3 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

 
3.5 ความพึงพอใจต่อ สาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ 

1. ความเพียงพอของน้ าประปา   
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของน้ าประปา  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.26 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 48.0 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  รองลงมาร้อยละ 36.1  มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 12.9 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 3.0  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

2. ความเพียงพอของกระแสไฟฟ้า (ไฟดับ / ไฟตก)            
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของกระแสไฟฟ้า มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.14 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.9 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 32.3  มีความพึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 17.5  มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 2.3  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด   

3. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์ โทรศัพท์ ธนาคาร  ร้านค้า   
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความเพียงพอ

ของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์ โทรศัพท์ ธนาคาร  ร้านค้า   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.69 โดยส่วนใหญ่
ร้อยละ 50.7  มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 31.3  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ร้อยละ 12.4 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด และร้อยละ 5.5 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อย
ที่สุด   

4. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.29 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6  มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง รองลงมาร้อยละ 38.9  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.7 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 4.7  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

5. ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย 
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บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ
สะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.39 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 47.2  มีความพึง
พอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 33.7  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 13.9  มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 5.0  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

6. ความเพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความ

เพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.24 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.8  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 34.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 16.6  มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 4.0  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

7. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 
บุคลากรโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ระบบ

บ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.13 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 56.9  มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 28.1  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.1  มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 1.0  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 
ตารางที่ 2   ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความพึงพอใจของบุคลากร ต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน 

     มหาวิทยาลัย  
 

 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

ด้านภูมิทัศน์ 15.1 38.7 35.5 8.3 2.4 3.56  0.56  

1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  44.0 45.3 10.3 0.3 0.3 4.33 .69 
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 26.9 56.3 14.3 2.5 - 4.08 .71 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็น

ระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคาร
ส านักงาน  และอาคารที่พักอาศัย 

7.0 40.8 42.3 8.5 1.5 3.43 .80 

4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, 
บอร์ดติด โปสเตอร์, ป้ายผ้า 

3.5 27.3 54.8 11.8 2.8 3.17 .78 

5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอด
รถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   

2.3 19.8 53.3 16.8 7.8 2.92 .87 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความ
สวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  

7.0 42.8 38.5 9.8 2.0 3.43 .84 

ด้านส่ิงแวดล้อม 2.5 27.2 45.2 17.3 7.8 3.00 0.53 

1. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านกลิ่น      3.16 0.68 

 1. ปัญหาขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 3.5 29.3 51.0 12.5 3.8 3.16 .83 
 2. ปัญหาเรื่องกล่ินของอากาศในมหาวิทยาลัย 5.5 33.4 47.5 11.3 2.3 3.29 .82 
 3. ปัญหาเรื่องกล่ินรอบมหาวิทยาลัย 3.5 28.6 52.3 13.3 2.3 3.18 .79 
 4. ควันรถภายในมหาวิทยาลัย 1.3 25.8 47.4 21.3 4.3 2.98 .83 
2. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านเสียง      3.03 0.74 

 5. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ 2.8 27.5 42.8 22.3 4.8 3.01 .89 
 6. เสียงหนวกหู ร าคาญของประชาคมที่หนาแน่น 1.8 26.3 50.4 16.8 4.8 3.04 .83 
 7. เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง 2.5 26.4 47.5 18.3 5.3 3.03 .87 
3. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านความ
สะอาด 

     3.21 0.63 

 8. ความสะอาดสภาพโดยรอบภายในมหาวิทยาลัย 5.0 38.4 43.5 11.1 2.0 3.33 .82 
 9. ความสะอาดทางเดิน ทางเท้า ถนน และสนาม

หญ้า 
4.3 42.0 43.0 9.0 1.8 3.38 .78 

10. ความสะอาดอาคารสถานที่ 4.3 36.8 47.8 9.8 1.5 3.33 .77 
11. ความสะอาดของสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ  5.5 38.1 42.6 11.0 2.8 3.33 .85 
12. ความสะอาดของห้องสุขา 1.5 20.4 51.3 17.1 9.8 2.87 .90 
13. ความสะอาดของโรงอาหาร / ร้านค้า / ภาชนะ  
     / ผู้ประกอบการ 

2.0 23.6 55.8 15.6 3.0 3.06 .77 

14. ความสะอาดของน้ าประปา 1.5 35.3 48.6 11.3 3.3 3.21 .78 
4. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านความ

ปลอดภัย 

     2.63 0.74 

15. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 0.3 14.0 34.3 27.5 24.0 2.39 1.01 
16.  การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย 0.3 13.8 33.3 28.3 24.5 2.37 1.01 
17.  การจัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย 1.0 18.9 41.5 23.1 15.4 2.67 .98 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

18.  การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 1.0 22.6 42.8 22.6 10.9 2.80 .94 
19.  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ 
      ได้มาตรฐาน 

0.5 18.5 46.1 20.4 14.5 2.70 .95 

20.  ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่
รักษาความปลอดภัย 

0.7 14.2 43.1 27.4 14.5 2.59 .93 

21.  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย  จัดสาย
ตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย 

- 14.8 50.3 24.5 10.5 2.69 .85 

22.  ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน การ
ควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม
ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย 

0.2 18.0 47.4 21.4 13.0 2.71 .92 

23. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัด 
สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มี
มุมอับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้) 

0.5 18.4 49.3 20.9 10.9 2.77 .89 

24.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลา
กลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม 
สถานที่พักผ่อน ถนน 

1.0 20.1 46.8 21.1 10.9 2.79 .92 

25.  จัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ 0.7 11.5 41.9 31.9 14.0 2.53 .90 
26.  ติดตั้งสัญญาณเตือนภัย 0.3 12.8 38.7 29.1 19.1 2.46 .95 
5. ความพึงพอใจต่อสาธารณูปโภค และส่ิงอ านวย 
    ความสะดวกต่างๆ 

     3.30 0.59 

27. ความเพียงพอของน้ าประปา   3.0 36.1 48.0 9.7 3.2 3.26 .80 
28. ความเพียงพอของกระแสไฟฟ้า (ไฟดับ/ไฟตก)            2.3 32.3 47.9 12.0 5.5 3.14 .86 
29. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น   
    ไปรษณีย์  โทรศัพท์  ธนาคาร  ร้านค้า   

12.4 50.7 31.3 4.5 1.0 3.69 .78 

30. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออก
ก าลังกาย 

4.7 38.9 41.6 10.0 4.7 3.29 .89 

31. ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย 5.0 47.4 33.7 9.7 4.2 3.39 .89 
32. ความเพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ   4.0 34.6 44.8 14.9 1.7 3.24 .82 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

33. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 1.0 28.1 56.9 10.8 3.3 3.13 .74 
รวมทั้งหมด      3.09 0.51 

1.00 – 1.49  =  พึงพอใจน้อยที่สุด 1.50 – 2.49 =  พึงพอใจน้อย   2.50 – 3.49=  พึงพอใจปานกลาง 
3.50 – 4.49=  พึงพอใจมาก  4.50 – 5.00=  พึงพอใจมากที่สุด 
 

 จากผลการศึกษาพบว่า ส่ิงที่บุคลากรมีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  ในจ านวนที่
มากกว่าร้อยละ 25 มีดังน้ี 

1. การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 52.8 
2. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 51.5 
3.  การติดตั้งสัญญาณเตือนภัย  ร้อยละ 48.2 
4.  การจัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่ล่อแหลม หรือมุมอับ  ร้อยละ 45.9 
5.  ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย  ร้อยละ 41.9 
6.  การจัดระบบจราจรในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 38.5 
7.  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย  จัดสายตรวจเดินตรวจตราดูแลความปลอดภัย ร้อยละ 

35.0 
8.  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้  ร้อยละ 34.9 
9.  ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน การควบคุมดูแลบุคคลภายนอกเข้ามาจารกรรม

ทรัพย์สินภายในมหาวิทยาลัย ร้อยละ 34.4 
10.  การจัดระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 33.5 
11.  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน ตามตัวอาคาร  สนามหญ้า สวนหย่อม 

สถานที่พักผ่อน ถนน  ร้อยละ 32.0 
12. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัด สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับ

สายตา  ไม่มีพุ่มไม้)  ร้อยละ 31.8 
13. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ  ร้อยละ 27.1 
14. ความสะอาดของห้องสุขา  ร้อยละ 26.9 
15. ควันรถภายในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 25.6 
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ผลการศึกษา 
ความพึงพอใจต่อสภาพภมูิทัศน์และสิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

ในทรรศนะของประชาชนท่ัวไป 
 
1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 จากจ านวนประชาชนทั่วไปที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 404 คน พบว่า 
  ร้อยละ 57.2  เป็นเพศหญิง ร้อยละ 42.8 เป็นเพศชาย 

 ร้อยละ 29.5 มีอายุต่ ากว่า 30 ปี  ร้อยละ 21.8 มีอายุระหว่าง 30-39 ปี  ร้อยละ 27.7 มีอายุ
ระหว่าง 40-49 ปี ร้อยละ 21.0 มีอายุระหว่าง 50 ปีขึ้นไป 

 ร้อยละ 55.7 จบการศึกษาระดับปริญญาตรี   ร้อยละ 18.6 จบการศึกษาระดับปริญญาโท   
ร้อยละ 17.3 จบการศึกษาต่ ากว่าปริญญาตรี    ร้อยละ 1.5 จบการศึกษาระดับปริญญาเอก    และร้อยละ 
6.9 จบการศึกษาในระดับอ่ืนๆ 

 ร้อยละ 41.3 มาใช้บริการของมหาวิทยาลัยประมาณปีละครั้ง   ร้อยละ 20.0 มาใช้บริการ
มากกว่า 1 ครั้งต่อสัปดาห์    ร้อยละ 12.4 มีใช้บริการประมาณ 2-3 เดือนครั้ง    ร้อยละ 10.6 มาใช้บริการ
เดือนละครั้ง    ร้อยละ 10.1 มีใช้บริการประมาณเดือนละ 2-3 ครั้ง  และร้อยละ 5.4  มาใช้บริการประมาณ
อาทิตย์ละครั้ง   

 
ตารางที่ 1  แสดงข้อมูลทั่วไปของประชาชนทั่วไปที่ตอบแบบสอบถาม 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ   

ชาย 173 42.8 
หญิง 231 57.2 
รวม 404 100.0 

2. อายุ   
ต่ ากว่า 30 ป ี 119 29.5 
30-39 ปี 88 21.8 
40-49 ปี 112 27.7 
50 ปีขึ้นไป 85 21.0 
รวม 404 100.0 
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รายการ จ านวน ร้อยละ 
3. การศึกษา   

ปริญญาเอก 6 1.5 
ปริญญาโท 75 21.8 
ปริญญาตรี 225 55.7 
ต่ ากว่าปริญญาตรี 70 17.3 
อ่ืนๆ 28 6.9 
รวม 404 100.0 

4. ความถ่ีในการมาใช้บริการภายในมหาวิทยาลัย   
มากกว่า 1 ครั้งต่อสัปดาห์ 81 20.0 
ประมาณ 1 ครั้งต่อสัปดาห์ 22 5.4 
ประมาณเดือนละ 2-3 ครั้ง  41 10.1 
ประมาณเดือนละครั้ง 43 10.6 
2-3 เดือนครั้ง 50 12.4 
ปีละประมาณ 1-2 ครั้ง 167 41.3 
รวม 404 100.0 

 

2. ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมของมหาวิทยาลัย 
 

 1. ความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม 

 ประชาชนมีความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมในมหาวิทยาลัยในระดับ 
ปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.50 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 70.0    ทั้งน้ีประชาชนมีความพึงพอใจต่อ
สภาพภูมิทัศน์ในระดับมาก มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.75 หรือร้อยละ 75.0  และมีความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม
ในมหาวิทยาลัยในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.40 หรือร้อยละ 68.0 
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ตารางที่     แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจโดยรวมของนักศึกษาต่อสภาพภูมิทัศน์ 
      และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

รายการ 
ค่าคะแนน
เฉล่ีย 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 

ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ 3.75 มาก 75.0 
ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อม 3.40 ปานกลาง 68.0 

ความพึงพอใจรวม 3.50 ปานกลาง 70.0 
  

เม่ือพิจารณาจ าแนกตามสภาพภูมิทัศน์ และส่ิงแวดล้อม ได้ดังน้ี 
 

2. ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ 

 ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.75  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 75.0     ทั้งน้ี ส่วนใหญ่ร้อยละ 48.5 มีความพึงพอใจในระดับมาก  
รองลงมาร้อยละ 29.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 16.6 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
ร้อยละ 4.1 มีความพึงพอใจในระดับน้อย  และร้อยละ 1.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 
แผนภูมิที่     แสดงร้อยละความพึงพอใจของประชาชนทั่วไปต่อสภาพภูมิทัศน์มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

นอ้ยที่สุด
1.0%

มาก 
48.5%

ปานกลาง
29.8%

นอัย
4.1%

มากที่สุด
16.6%

 
 
เม่ือพิจารณาความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ในประเด็นต่างๆ พบว่า 

 1. ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อ ต าแหน่งที่ตั้งของมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 4.21  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 84.2 ทั้งน้ีพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 55.7 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 32.9 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 10.9 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง และร้อยละ 0.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  
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 2. ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อสภาพภูมิอากาศในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 4.09  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 81.8 ทั้งน้ีพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 58.2 มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 26.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  ร้อยละ 14.9 มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง   และร้อยละ 1.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
 3. ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อภูมิทัศน์ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความ
เป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน อาคารส านักงาน และอาคารที่พักอาศัย  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.69  
หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 73.8 ทั้งน้ีพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 50.0 มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  รองลงมาร้อยละ 36.1  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 11.1 มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด และร้อยละ 2.7 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด 
 4. ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น 
คัดเอาท์ บอร์ดติด โปสเตอร์ ป้ายผ้า ค่าคะแนนเฉล่ีย 3.48  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 69.6 ทั้งน้ีพบว่า
ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 42.8 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 42.6  มีความพึง
พอใจในระดับมาก  ร้อยละ 7.4 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 7.2 มีความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด  
 5.ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อภูมิทัศน์ของระบบการจราจร เช่น 
สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง ที่พักผู้โดยสาร มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.41 หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 68.2 
ทั้งน้ีพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 41.1  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 37.1  
มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 12.4  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 9.4 มี
ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  
 6.ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมากต่อภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น 
ความสวยงาม สะอาดของสวนหย่อม มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.65  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 73.0 ทั้งน้ี
พบว่าประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 47.5 มีความพึงพอใจในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 32.9  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 12.6 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 6.9 มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   
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แผนภูมิที่ แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของประชาชนทั่วไปต่อ 
  สภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัย 

3.753.65

3.413.48

3.69

4.21 4.09

-

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50

4.00

4.50

1 2 3 4 5 6 รวม

ค่าเฉลี่ย
84.2% 81.8%

73.8%
69.6%

68.2%

73.0%
75.0%

 
1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคารส านักงาน  และ

อาคารที่พักอาศัย 
4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, บอร์ดตดิ โปสเตอร์, ป้ายผ้า 
5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   
6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความสวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  
7. ความเห็นโดยรวม 

 
3. ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 

 ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.40   หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 68.0  ทั้งน้ีส่วนใหญ่ร้อยละ 40.4 มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 38.2 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 10.6 มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อย  ร้อยละ 7.8 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 3.0 มีความพึงพอใจในระดับน้อย
ที่สุด 
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แผนภูมิที่     แสดงร้อยละความพึงพอใจของประชาชนทั่วไปต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  

น้อยที่สดุ

3.0%

มาก 

40.4%ปานกลาง

38.2%

น้อย

10.6%

มากที่สดุ

7.8%

 
เม่ือจ าแนกความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมในด้านต่างๆ พบว่า ประชาชน 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านกล่ิน มีค่าคะแนนเฉล่ีย  3.26  

หรือร้อยละ 65.2    
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านเสียง มีค่าคะแนนเฉล่ีย  3.22  

หรือร้อยละ 64.4 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อการบริหารจัดการด้านความสะอาด มีค่าคะแนนเฉล่ีย  

3.32 หรือร้อยละ 66.4 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อ การบริหารจัดการด้านความปลอดภัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย  

3.32 หรือร้อยละ 66.2 และ 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางต่อมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหาร

จัดการด้านสาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.60 หรือร้อยละ 72.0 
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แผนภูมิที่  แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของประชาชนต่อส่ิงแวดล้อมภายใน 
   มหาวิทยาลัยในด้านต่างๆ 
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กล่ิน เสียง ความสะอาด ความปลอดภัย สิ่งอ านวยความสะดวกต่างๆ โดยรวม

ค่าเฉลี่ย

65.2% 64.4% 66.4% 66.2%
72.0%

68.0%

 
 

3.1 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการปัญหาด้านกลิ่น 
1. กล่ินของขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ินของ

ขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.20  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 45.0 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 32.2  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 17.8 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.0 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

2. กล่ิน ควัน อากาศ ในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องกล่ิน 

ควัน อากาศในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.32  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 37.9 มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 37.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 17.1 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 7.4 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

 
3.2  ความพึงพอใจการบริหารจัดการด้านเสียง 

1. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ ประชาชนที่หนาแน่น 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องเสียง

รบกวนจากยานพาหนะ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.22 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.3 มีความพึงพอใจในระดับปาน



 46 

กลาง  รองลงมาร้อยละ 32.4 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 19.3 มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  และร้อยละ 5.9 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
3.3 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความสะอาด 

1. ความสะอาดของอาคารสถานที่ต่างๆ เช่น ตัวอาคาร ห้องน้ า   
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่องความ

สะอาดของอาคารสถานที่ต่างๆ เช่น ตัวอาคาร ห้องน้ า  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.10 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 44.6 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 29.2 มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 21.8 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด   และร้อยละ 4.5  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. ความสะอาดโดยรอบภายในมหาวิทยาลัย เช่น ทางเดิน ถนน สนามหญ้า สถานที่
พักผ่อน 

ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่องความสะอาด
โดยรอบภายในมหาวิทยาลัย เช่น ทางเดิน ถนน สนามหญ้า สถานที่พักผ่อน  มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.54 โดย
ส่วนใหญ่ร้อยละ 46.5 มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 37.9 มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง ร้อยละ 8.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด และร้อยละ 7.4  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด 

 
3.4 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการเร่ืองความปลอดภัย 

1. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง สถานที่

จอดรถภายในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.12 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 33.9 มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  รองลงมาร้อยละ 32.7 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 26.5 มีความพึงพอใจในระดับ
น้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 3.9 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

2. การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

ควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.31 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 37.1 มีความพึง
พอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 34.2 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 19.6 มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 9.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

3.  การจัดระบบจราจร ระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ

จัดระบบจราจร ระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.41  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 40.3  มี
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ความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 32.7 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 16.8 มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 10.1 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

4.  ระบบรักษาความปลอดภัย ภายในมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ระบบ

รักษาความปลอดภัยภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.44  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 42.3  มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 37.1 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 12.4  มี
ความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 8.2 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

5.  การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุม
อับสายตา ไม่มีพุ่มไม้ มีไฟส่องสว่างเพียงพอในเวลากลางคืน) 

ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง การ
ป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับสายตา ไม่มีพุ่มไม้ มี
ไฟส่องสว่างเพียงพอในเวลากลางคืน) มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.31  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ  44.3  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  รองลงมาร้อยละ 35.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 14.1  มีความพึง
พอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด และร้อยละ 5.6 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  

 
3.5 ความพึงพอใจต่อ สาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ 

1. ความเพียงพอของสาธารณูปโภคต่างๆ เช่น น้ าประปา ไฟฟ้า 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความเพียงพอ

ของสาธารณูปโภคต่างๆ เช่น น้ าประปา ไฟฟ้า   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.57  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ  47.5   มี
ความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 37.9  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 8.4  มี
ความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 6.1  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  

2. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์  โทรศัพท์   ธนาคาร  ร้านค้า   
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความเพียงพอ

ของการให้บริการต่างๆ  เช่น ไปรษณีย์  โทรศัพท์   ธนาคาร  ร้านค้า    มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.73  โดยส่วน
ใหญ่ร้อยละ  52.7  มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 30.2  มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  ร้อยละ 12.4  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 4.7  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  

3. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย สถานที่พักผ่อนหย่อนใจ 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความเพียงพอ

ของสนามกีฬา และสถานที่ออกก าลังกาย สถานที่พักผ่อนหย่อนใจ    มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.63  โดยส่วน
ใหญ่ร้อยละ  49.8  มีความพึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 33.7  มีความพึงพอใจในระดับปาน
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กลาง  ร้อยละ 10.4  มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 6.2  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึง
น้อยที่สุด  

4. ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ความสะดวก

ในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัยเชียงใหม่   มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.66  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ  48.3  มีความ
พึงพอใจในระดับมาก  รองลงมาร้อยละ 34.9  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ร้อยละ 11.9  มีความ
พึงพอใจในระดับมากที่สุด  และร้อยละ 5.0  มีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  

5. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 
ประชาชนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ต่อการบริหารจัดการเรื่อง ระบบ

บ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.40  โดยส่วนใหญ่ร้อยละ  47.3   มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง   รองลงมาร้อยละ 39.6  มีความพึงพอใจในระดับมาก  ร้อยละ 8.4  มีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยถึงน้อยที่สุด  และร้อยละ 4.7 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 

 
 

 
 
 
 

ตารางที่    ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความพึงพอใจของประชาชน ต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายใน 
     มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในประเด็นต่างๆ 
 

 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

ด้านภูมิทัศน์ 16.6 48.5 29.8 4.1 1.0 3.75 0.53 

1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ที่
เป็นอยู่ปัจจุบัน 

32.9 55.7 10.9 0.2 0.2 4.21 .65 

2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 26.0 58.2 14.9 1.0 - 4.09 .66 

3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็น
ระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคาร
ส านักงาน  และอาคารที่พักอาศัย 

11.1 50.0 36.1 1.7 1.0 3.69 .73 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, 
บอร์ดติดโปสเตอร์, ป้ายผ้า 

7.2 42.6 42.8 6.2 1.2 3.48 .77 

5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอด
รถ ป้ายบอกทางที่พักผู้โดยสาร   

9.4 37.1 41.1 9.7 2.7 3.41 .89 

6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความ
สวยงาม สะอาดของสวนหย่อม สนาม  

12.6 47.5 32.9 5.9 1.0 3.65 .81 

ด้านส่ิงแวดล้อม 7.7 40.3 38.2 10.6 3.0 3.40 .58 

1. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านกลิ่น      3.26 .81 

1. ปัญหาขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย 5.0 32.2 45.0 13.6 4.2 3.20 .89 

2. ปัญหาเรื่องกล่ิน/ ควัน อากาศภายใน
มหาวิทยาลัย 

7.4 37.6 37.9 13.9 3.2 3.32 .92 

2. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านเสียง      3.22 .90 

3. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ / ประชาชนที่
หนาแน่น 

5.9 32.4 42.3 16.1 3.2 3.22 .90 

3. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านความ

สะอาด 
     3.32 .75 

4. ความสะอาดของอาคารสถานที่ต่างๆ  เช่น 
ตัวอาคาร ห้องน้ า  

4.5 29.2 44.6 15.1 6.7 3.10 .94 

5.  ความสะอาดสภาพโดยรอบภายใน
มหาวิทยาลัย เช่น ทางเดิน ถนน สนามหญ้า 
สถานที่พักผ่อน 

8.2 46.5 37.9 6.4 1.0 3.54 .78 

4. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้านความ
ปลอดภัย 

     3.32 .80 

6. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย 3.9 33.9 32.7 17.6 8.9 3.12 1.07 

7.  การควบคุมการน ารถเข้า-ออกใน
มหาวิทยาลัย 

9.2 37.1 34.2 14.6 5.0 3.31 .99 

8.  การจัดระบบจราจร / ระบบการเดินรถใน
มหาวิทยาลัย 

10.1 40.3 32.7 13.6 3.2 3.41 .95 
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 ระดับความพึงพอใจ   

ข้อความ มาก 

ที่สุด 
มาก ปาน 

กลาง 
น้อย น้อย 

ที่สุด 
X  SD 

9. ระบบรักษาความปลอดภัย ภายใน
มหาวิทยาลัย 

8.2 42.3 37.1 10.4 2.0 3.44 .86 

10. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพ 
แวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุม
อับสายตา  ไม่มีพุ่มไม้   มีไฟส่องสว่าง
เพียงพอในเวลากลางคืน) 

5.9 35.6 44.3 11.4 2.7 3.31 .85 

5. ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการด้าน
สาธารณูปโภค และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ 

     3.60 .59 

11. ความเพียงพอของสาธารณูปโภคต่างๆ เช่น 
น้ าประปา ไฟฟ้า 

8.4 47.5 37.9 5.4 0.7 3.57 .75 

12. ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  เช่น 
ไปรษณีย์ โทรศัพท์  ธนาคาร ร้านค้า   

12.4 52.7 30.2 4.5 0.2 3.73 .74 

13. ความเพียงพอของสนามกีฬา และสถานที่
ออกก าลังกาย สถานที่พักผ่อน หย่อนใจ 

10.4 49.8 33.7 5.0 1.2 3.63 .78 

14. ความสะดวกในการเดินทางมายัง
มหาวิทยาลัย 

11.9 48.3 34.9 3.5 1.5 3.66 .79 

15. ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย 4.7 39.6 47.3 7.7 0.7 3.40 .73 

รวมทั้งหมด      3.50 0.52 
1.00 – 1.49  =  พึงพอใจน้อยที่สุด 1.50 – 2.49 =  พึงพอใจน้อย   2.50 – 3.49=  พึงพอใจปานกลาง 
3.50 – 4.49=  พึงพอใจมาก  4.50 – 5.00=  พึงพอใจมากที่สุด 
 

 จากผลการศึกษาพบว่า ส่ิงที่ประชาชนทั่วไปมีความพึงพอใจในระดับน้อยถึงน้อยที่สุด ใน
จ านวนที่มากกว่าร้อยละ 10 มีดังน้ี 

1. สถานที่จอดรถภายในมหาวิทยาลัย   ร้อยละ 26.5 
2. ความสะอาดของอาคารสถานที่ต่างๆ  เช่น ตัวอาคาร ห้องน้ า  ร้อยละ 21.8 
3.  การควบคุมการน ารถเข้า-ออกในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 19.6 
4. เสียงรบกวนจากยานพาหนะ / ประชาชนที่หนาแน่น  ร้อยละ 19.3 
5. ปัญหาขยะมูลฝอยในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 17.8 
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6. ปัญหาเรื่องกล่ิน/ ควัน อากาศภายในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 17.1 
7.  การจัดระบบจราจร / ระบบการเดินรถในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 16.8 
8. การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัดสภาพ แวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย (เช่น ไม่มีมุมอับ

สายตา  ไม่มีพุ่มไม้   มีไฟส่องสว่างเพียงพอในเวลากลางคืน)   ร้อยละ 14.1 
9.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทางที่พักผู้โดยสาร   ร้อยละ 12.4 
10. ระบบรักษาความปลอดภัย ภายในมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 12.4 



 ข 

รายงานสรุป ผลการศึกษา 
ความพึงพอใจต่อสภาพภมูิทัศน์และสิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
 

ในการศึกษาครั้งน้ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือ ศึกษาความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม
ภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ โดยท าการศึกษาจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อมหาวิทยาลัย  ซ่ึงประกอบด้วย
นักศึกษา บุคลากรมหาวิทยาลัย และประชาชนทั่วไป   
 

จ านวนกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา 

ในการศึกษาครั้ง น้ีใช้กลุ่มตัวอย่าง  ที่ เป็นส่วนได้ส่วนเสียของมหาวิทยาลัยทั้งหมด 1,268 
ตัวอย่าง ประกอบด้วย นักศึกษา 462 คน คิดเป็นร้อยละ 36.4  บุคลากรมหาวิทยาลัย 402 คน คิดเป็นร้อย
ละ 31.7  และประชาชนทั่วไป 404 คน คิดเป็นร้อยละ 31.9 

 
ตารางที่ 1      แสดงจ านวน ร้อยละ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา 
 

กลุ่มตัวอย่าง จ านวน ร้อยละ 
1. นักศึกษา  462  36.4 
2. บุคลากรมหาวิทยาลัย 402 31.7 
3. ประชาชนทั่วไป 404 31.9 

รวมทั้งหมด 1,268 100.0 
 

ผลการศึกษาสรุปได้ดังน้ี 
 
1.  สรุปความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 

 

1) ความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อม 
กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายในของมหาวิทยาลัย

ในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.25  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 65.0   ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างทั้งสาม
กลุ่มมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเหมือนกัน  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.16 หรือ ร้อยละ 
63.2 บุคลากรมหาวิทยาลัย มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.09 หรือร้อยละ 61.8  และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.50 หรือ ร้อยละ 70.0 

 



 ค 

ตารางที่ 2   แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจโดยรวมของกลุ่มตัวอย่างต่อสภาพภูมิทัศน์ 
      และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

กลุ่มตัวอย่าง ค่าคะแนน
เฉล่ีย 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 

1. นักศึกษา  3.16 ปานกลาง 63.2 
2. บุคลากรมหาวิทยาลัย 3.09 ปานกลาง 61.8 
3. ประชาชนทั่วไป 3.50 ปานกลาง 70.0 

รวมทั้งหมด 3.25 ปานกลาง 65.0 

 

แผนภูมิที่ 1  แสดงร้อยละความพึงพอใจโดยรวมต่อสภาพภูมิทัศน์และส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
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นักศึกษา บุคลากร ประชาชนทัว่ไป รวมทกุกลุม่

ภูมิทศัน์ สิ่งแวดล้อม รวมภูมิทศัน์และสิ่งแวดล้อม

 
 

เม่ือพิจารณาจ าแนกตามสภาพภูมิทัศน์ และส่ิงแวดล้อม ได้ดังน้ี 
 
2) ความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์  

กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจต่อสภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัยในระดับมาก มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.64  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 72.8   ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างทั้งสามกลุ่มมีความพึงพอใจใน
ระดับมากเหมือนกัน  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.61 หรือ ร้อยละ 72.2 บุคลากรมหาวิทยาลัยมีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.56 หรือร้อยละ 71.2 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.75 หรือ ร้อยละ 75.0 

 
 



 ง 

ตารางที่ 3   แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างต่อสภาพภูมิทัศน์ 
                 ของมหาวิทยาลัย 
 

กลุ่มตัวอย่าง ค่าคะแนน
เฉล่ีย 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 
ความพึงพอใจ 

1. นักศึกษา  3.61 มาก 72.2 
2. บุคลากรมหาวิทยาลัย 3.56 มาก 71.2 
3. ประชาชนทั่วไป 3.75 มาก 75.0 

รวมทั้งหมด 3.64 มาก 72.8 

 

แผนภูมิที่ 2 แสดงร้อยละความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่าง ต่อสภาพภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัย 
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1.  ต าแหน่งและที่ตั้งของมหาวิทยาลัย  
2.  สภาพภูมิอากาศภายในมหาวิทยาลัย 
3.  ภูมิทัศน์ ด้านอาคาร ส่ิงก่อสร้าง เช่น ความเป็นระเบียบ สวยงาม ของอาคารเรียน  อาคารส านักงาน  และ

อาคารที่พักอาศัย 
4.  ภูมิทัศน์ ด้านการประชาสัมพันธ์ เช่น คัทเอาท์, บอร์ดตดิ โปสเตอร์, ป้ายผ้า 
5.  ภูมิทัศน์ ของระบบการจราจร  เช่น สถานที่จอดรถ ป้ายบอกทาง  ที่พักผู้โดยสาร   
6.  ภูมิทัศน์โดยรอบของมหาวิทยาลัย เช่น ความสวยงาม สะอาด ของสวนหย่อม สนาม  
7. ความเห็นโดยรวม 

 
 

 



 จ 

3) ความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมภายในของมหาวิทยาลัย 

กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยในระดับปานกลาง มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.15  หรือมีความพึงพอใจร้อยละ 63.0   ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างทั้งสามกลุ่มมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางเหมือนกัน  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.07 หรือ ร้อยละ 61.4 บุคลากรมหาวิทยาลัย
มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.00 หรือร้อยละ 60.0 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.40 หรือ ร้อยละ 68.0 

 
ตารางที่ 4  แสดงค่าคะแนนเฉล่ีย และร้อยละ ความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างต่อส่ิงแวดล้อมภายใน 
     มหาวิทยาลัย 
 

 ส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

กลุ่มตัวอย่าง โดยรวม กล่ิน เสียง 
ความ
สะอาด 

ความ
ปลอดภัย 

ส่ิงอ านวย
ความ
สะดวก 

 ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉล่ีย 
(ร้อยละ) 

1. นักศึกษา 3.07 3.11 3.08 3.14 2.89 3.29 
 (61.4) (62.2) (61.6) (62.8) (57.8) (65.8) 
2. บุคลากรมหาวิทยาลัย 3.00 3.16 3.03 3.21 2.63 3.30 
 (60.0) (63.2) (60.6) (64.2) (52.6) (66.0) 
3. ประชาชนทั่วไป 3.40 3.26 3.22 3.32 3.32 3.60 
 (68.0) (65.2) (64.4) (66.4) (66.4) (72.0) 

รวมทั้งหมด 3.15 3.17 3.11 3.22 2.95 3.39 

 (63.0) (63.4) (62.2) (64.4) (59.0) (67.8) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ฉ 

แผนภูมิที่ 3   แสดงร้อยละความพึงพอใจของกลุ่มตัวอย่าง ต่อส่ิงแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
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กลิ่น เสียง ความสะอาด ความปลอดภัย สิ่งอ านวยความสะดวก รวม

 
 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการส่ิงแวดล้อมในด้านต่างๆ ได้ดังน้ี  
 1. ด้านกลิ่น   ได้แก่ กล่ินของขยะมูลฝอย  กล่ินของอากาศ  กล่ินควันรถ  พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.17 หรือร้อยละ 63.4  ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่าง
ทั้งสามกลุ่มมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเหมือนกัน  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.11 หรือ ร้อย
ละ 62.2 บุคลากรมหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.16 หรือร้อยละ 63.2 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.26 หรือ ร้อยละ 65.2 
 2. ด้านเสียง   ได้แก่  เสียงรบกวนจากยานพาหนะ  เสียงหนวกหู ร าคาญจากประชาคมที่
หนาแน่น  เสียงดังที่เกิดจากการก่อสร้าง   พบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
มีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.11 หรือร้อยละ 62.2  ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างทั้งสามกลุ่มมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลางเหมือนกัน  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.08 หรือ ร้อยละ 61.6 บุคลากรมหาวิทยาลัยมีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.03 หรือร้อยละ 60.6 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.22 หรือ ร้อยละ 64.4 
 3. ด้านความสะอาด  ได้แก่  ความสะอาดภายในโดยรอบของมหาวิทยาลัย  ความสะอาดของ
ทางเดิน ทางเท้า และสนามหญ้า  ความสะอาดของอาคารสถานที่  ความสะอาดของสถานที่พักผ่อน
หย่อนใจ ความสะอาดของห้องสุขา ความสะอาดของโรงอาหาร ร้านค้า ผู้ประกอบการ ภาชนะใส่อาหาร  
ความสะอาดของน้ าประปา  พบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีค่าคะแนน
เฉล่ีย 3.22 หรือร้อยละ 64.4  ทั้งน้ีกลุ่มตัวอย่างทั้งสามกลุ่มมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเหมือนกัน  
โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.14 หรือ ร้อยละ 62.8  บุคลากรมหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.21 หรือ
ร้อยละ 64.2 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.32 หรือ ร้อยละ 66.4 



 ช 

 4. ด้านความปลอดภัย ได้แก่  สถานที่จอดรถ  การควบคุมการน ารถเข้า-ออก การจัดระบบจราจร  
การจัดระบบการเดินรถ  การจัดระบบเวรยามดูแลความปลอดภัยให้ได้มาตรฐาน  ประสิทธิภาพในการ
ปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย  การจัดเจ้าหน้าที่ดูแลความปลอดภัย จัดสายตรวจเดินตรวจ
ดูแลความปลอดภัย  ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  การป้องกันอาชญากรรมโดยการจัด
สภาพแวดล้อมที่ปลอดภัย  การติดตั้งโคมไฟส่องแสงสว่างในเวลากลางคืน การจัดเวรยามเฝ้าตามจุดที่
ล่อแหลม หรือมุมอับ และการติดตั้งสัญญาณเตือนภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.95 หรือร้อยละ 59.0 หรือ  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.89 หรือ
ร้อยละ 57.8  บุคลากรมหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 2.63 หรือ ร้อยละ 52.6 และประชาชนทั่วไปมีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.32 หรือร้อยละ 66.4  
 5. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก  ได้แ ก่ ความเพียงพอของน้ าประปา  ความเพียงพอของ
กระแสไฟฟ้า  ความเพียงพอของการให้บริการต่างๆ  ความเพียงพอของสนามกีฬาและสถานที่ออกก าลัง
กาย  ความสะดวกในการเดินทางมายังมหาวิทยาลัย  ความเพียงพอของสถานที่พักผ่อน หย่อนใจ  และ
ระบบบ าบัดน้ าเสียของมหาวิทยาลัย  พบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีค่า
คะแนนเฉล่ีย 3.39 หรือร้อยละ 67.8  โดยนักศึกษามีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.29 หรือร้อยละ 65.8  บุคลากร
มหาวิทยาลัยมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.30 หรือ ร้อยละ 66.0 และประชาชนทั่วไปมีค่าคะแนนเฉล่ีย 3.60 หรือ
ร้อยละ 72.0  
 
 
 

 


